

6家交响乐团 6场音乐会 50余部中国交响乐经典篇章

激情交响“助力中原”

■本报记者 秦华文 李焱图

昨晚,由国际著名指挥家汤沐海执棒、河南交响乐团演奏的“《红色经典》——傅庚辰、杜鸣心作品音乐会”在河南艺术中心奏响,为中国交响乐世纪回顾暨第三届中国交响音乐季“助力中原”·河南展演周画上了句号。在过去的10天里,来自省内外的6家交响乐团、600多位艺术家,为绿城观众献上6场高水准交响音乐会,演绎了50余部中国交响乐的经典篇章。规模之大、参演团体之多、演奏曲目之广,创下了新中国成立以来河南音乐文化活动的之最。

连日来,记者在河南艺术中心、河南歌舞演艺集团等地采访,记录下展演周的点点滴滴。



著名指挥家汤沐海执棒河南交响乐团演出现场

6家乐团绿城有约

昨晚的闭幕式音乐会演奏了《鱼美人》《牡丹仙子》《红色娘子军》《地道战》《毛主席的话儿记心上》等傅庚辰、杜鸣心两位著名作曲家的代表作20余首,汤沐海充满激情的指挥将现场一次次推向高潮,每曲毕,听众均报以热烈掌声。坐在前排的傅庚辰多次转身向观众抱拳示意,感谢观众的热情。

据介绍,“助力中原”·河南展演周由河南省文化厅、中国交响音乐季组委会、河南歌舞演艺集团、省音协主办,是中国交响音乐季第一次在我省举办展演活动,也是我省庆祝建党90周年重要活动之一。中国国家交响乐团、河南交响乐团、河北交响乐团、青岛交响乐团、安徽省歌舞剧院交响乐团、湖南交响乐团参与了本届展演,为听众演绎了50余部中国交响乐的经典篇章。国际著名指挥家汤沐海、中国音协名誉主席傅庚辰、中国交响乐团团长关峡、中国音协副主席张国勇、著名琵琶演奏家章红艳等众多音乐名家也相继来到郑州,或倾情演出,或为河南交响乐发展建言献策。

规模之大前所未有

展演周期间,中国交响乐音乐季艺术中心秘书长何春生几乎每天都在河南艺术中心音乐厅“蹲点”,看排练效果、听现场演奏、协调各方面的工作。他告诉记者,在庆祝中国共产党90周年之际举办此次交响音乐季,对河南来说有着特别的意义。“河南省委、省政府对这次活动特别重视,在场地选择、协调工作、接待等方面都下了工夫,这令组委会及各交响乐团都很感动。”

据河南歌舞演艺集团董事长、省音协主席周虹介绍,本次交响音乐季活动规模之大、参演团体之多、演奏曲目之广,创下了新中国成立以来河南音乐

文化活动的之最,“这段时间,全国交响乐团的目光都集中在河南,这么多音乐界的大家,如此多的乐团来到河南展演,是对河南的肯定,我们需要把河南音乐人积极向上、热情真诚的精神面貌展示出来。”

新老作品交相辉映

对于广大乐迷来说,这次交响音乐季无疑是一次视听的饕餮盛宴,能一气儿欣赏到众多中国作曲家的作品,其中既有听众耳熟能详的《梁祝》《白毛女》《我的中国心》,也有《湘江颂》《奥帆组曲》等新曲目,新老作品同台争辉。

“中国交响音乐季对于参演曲目有严格要求,为使听众欣赏到尽可能多的中国作曲家的作品,我们要求参演作品绝不重复。这次参与展演的6家交响乐团都对这次展演十分重视,各团都拿出了自己的看家本领。”何春生说,相比前两届,本届演奏的作品有所增加,而且还首次加入了两部学生作品。

集中展演比拼交流

6月24日,湖南交响乐团在河南艺术中心排练,近百位乐手从早上8点多一直排练到下午,中间只有5分钟的休息时间,排练强度之大可想而知。尽管排练现场温度挺低,指挥肖鸣仍是汗流浹背。6月25日下午排练的青岛交响乐团也是如此,乐手们一到河南就投入紧张排练,时间紧迫,晚餐只能简单吃顿盒饭。

“这是我们团第一次来河南演出,乐手们十分重视,这次演奏的曲目我们在湖南老家排练了很长时间。挑战比较大的是,乐手们与特邀而来的章红艳的磨合时间只有这几个小时,我们就想争分夺秒地排练好。”湖南交响乐团团长肖鸣告诉记者,乐团选择了最能代表自己水平的《苗寨狂欢节》等曲目,此外,湖南的花鼓戏、湘西打溜子等富有地方特色的元素都在演

奏中有所体现,最值得一提的是,乐团还将新创排的曲目《湘江颂》放在河南首演。

“这次展演周不仅是交流展演的平台,更是比拼提升的舞台,我相信,经过此次展演,各个乐团的演出和创作水平一定会有一个大的提升。”中国音协副主席、著名指挥家张国勇此次前来指挥青岛交响乐团的演奏,他动情地说,这次集中展演可以说是对交响乐的造势,使全国观众看到交响乐的蓬勃发展的态势。”

河南音乐任重道远

著名指挥家汤沐海着重谈到他对交响乐及河南交响乐团的看法:“交响乐的发展在国内刚刚起步,应该说近年来的发展速度是相当快的,全国各地都兴建了一流的演出场地,交响乐的受众人数日益增多,这是令人欣喜的。然而,不能忽略的是,交响乐是个‘舶来品’,与中国观众有距离感,所以一定要在基础工作上做扎实。”作为河南交响乐团的特邀艺术总监,汤沐海对这支团队赞赏有加:“河南交响乐团在全国名列前茅,乐手们年轻而富有活力,都受过良好的训练,而且都很敬业,排练完总有人来找我指点,我有信心这支队伍一定能有所成就。”

“毋庸讳言,河南以前在音乐方面基础薄弱、发展落后,可令人欣喜的是,近几年的发展十分迅速,这一方面得益于河南省委、省政府的重视和支持,我们知道,省委书记卢展工来到河南后,对文化事业给予了大力支持,这显示了河南在文化事业上的远见、魄力和大气。另外,很重要的一方面,河南省有周虹等一批负责任、敢于创新的带头人,这使得河南音乐的发展步伐坚实、铿锵有力。”张国勇说,“河南音乐有了政府的支持,有了河南艺术中心这么好的表演厅,还一定要在软件上下足工夫,建自己的一流乐队,培养更多音乐人才。我相信,河南音乐的发展一定会越来越好。”



书法篆刻优秀作品在郑展出

翰墨丹青庆盛事

本报讯(记者 李颖 文 李焱图)昨日上午,第四届“商鼎杯”全国书法篆刻大展在郑州市文联当代艺术馆揭幕,来自全国各地的书法家代表齐聚郑州共庆盛事。

我市已成功举办了4届“商鼎杯”全国书法篆刻大赛,本次大赛由郑州市委宣传部、河南省书法家协会、郑州市文联等主办,郑州市书法家协会承办,得到了全国书法作者的热情参与,共收到来自全国各省、市、自治区寄送的稿件1800多件。最终,徐晓玲和李贵阳创作的作品被评为特等奖,另选出金奖5件、银奖15件、铜奖30件、优秀作品267件。

为庆祝中国共产党90华诞,主办方特意精选出90件获奖作品举办展览,展览持续至本月6日,市民可以免费参观。

又讯(记者 李颖)昨日上午,以“纪念中国共产党成立90周年”为主题的河南省美术作品展览在郑州美术馆开展。展览由河南省美术家协会主办,郑州美术馆协办,展览展出至7月15日。

参展的104幅作品形式多样,主题鲜明,内涵丰富,艺术水准较高,我省知名画家马国强、谢冰毅、化建国、李明、封曙光等都有作品参展,堪称省会美术的高峰聚会。作者借物抒情,托物言志,真实反映了党领导下的时代变革和全面进步,抒发了画家爱党、爱国、爱人民的高尚情怀。



崇尚自然爱生活

本报讯(记者 李娜 文 李焱图)党旗引领复兴路,镜头聚焦谱华章。昨日,我市首届女领导干部摄影展开展。

此次主题为“热爱生活 崇尚自然”的摄影展由市委组织部、市文明办、市妇联共同举办,参展作品近200幅,内容丰富,聚焦精彩瞬间,展现改革成果,颂颂党的丰功伟绩。展出将持续至7月5日。

“艺术之门”5日开启 邀您共享艺术盛宴



芭蕾舞《白雪公主与七个小矮人》剧照

本报讯(记者 秦华)木偶剧《小木偶历险记》、芭蕾舞《白雪公主与七个小矮人》……即将于7月5日揭幕的第三届“打开艺术之门”暑期系列演出活动将为孩子们献上10台剧目、14场演出。昨日上午,河南艺术中心举行暑期档公益演出媒体见面会,通报了演出具体内容,同时宣布,由河南艺术中心公益演出团为建党90周年倾情奉献的大型室外演出——“CBD之夏——河南艺术中心消夏广场晚会——七月放歌”将于4日与观众见面。

据介绍,为期两个月的暑期演出季仍以小朋友喜欢的童真故事为主,首场演出是充满童趣的“不能说的秘密III——国际近台魔术大师展演”,乌克兰少儿芭蕾舞团带来的芭蕾舞剧《白雪公主与七个小矮人》、河南省木偶剧团演出的卡通木偶剧《小木偶历险记》以及《猪猪侠之奇遇记》等舞台剧也将陆续上演。

作为暑期欢乐大餐,音乐必不可少。演出季汇集了张乐带来的“红色经典与蓝色浪漫小提琴独奏音乐会”,天才音乐演奏家沈文裕带来的“华彩乐章”独奏音乐会,“多彩的节奏——李颀青年打击乐团音乐会”,加拿大魁北克的作曲家、萨克斯演奏家亚尼克·瑞约带来的“爵士本色——亚尼克·瑞约爵士四重奏”等4场音乐会。

将于7月4日晚在艺术中心喷泉广场举行的“CBD之夏——河南艺术中心消夏广场晚会——七月放歌”公益演出,以红色为主基调,河南艺术中心公益演出团的近150位演员将为观众上演20个节目,涵盖舞蹈、歌舞、朗诵、曲艺等多种艺术形式。

“打开艺术之门”是北京保利剧院管理有限公司注册的艺术品牌,河南保利接管河南艺术中心后,也把这个品牌引入河南。在本届“打开艺术之门”系列演出中,由河南省木偶剧团创排的大型卡通木偶剧《小木偶历险记》将代表河南省歌舞演艺集团参加全国巡演。

河南保利艺术中心管理有限公司总经理祖长树说,河南有许多优秀的本土剧目,但长期以来一直缺乏良好的展示平台,《小木偶历险记》随着“打开艺术之门”在全国保利下辖的剧院中参与全国巡演是一次很好的尝试。他说:“目前保利在全国管理的剧院有20多家,今年还将有3至5家剧院开业,随着保利在全国的快速发展,会为更多的本土优秀剧目到省外演出提供很好的交流展示平台。”

《变形金刚3》领跑暑期档

本报记者 秦华

记者昨日从河南奥斯卡电影院线获悉,本月将有《变形金刚3》《武侠》《飞天》等21部影片公映。

《变形金刚3》火热来袭

令很多影迷望穿秋水的《变形金刚3》定于7月21日上映。作为“商业片大户”迈克尔·贝执导的变形金刚系列电影的收官之作,《变形金刚3》采用了3D技术,正邪双方均有新角色出场,女主角也由前两集的梅根·福克斯换为内衣模特出身的罗茜·汉丁顿·惠特莉,新的爱情故事看点十足。

在本集里,擎天柱将率领汽车人与卷土重来的霸天虎作战。这次,机器人之间的战斗被卷入美苏之间的“太空站竞赛”中,地球人山姆又一次要向他机器人朋友伸出援助之手。《变形金刚3》中将有新的变形金刚登场,雷霆拯救队、恐怖战队、大力神、大无畏及大反派震荡波将集体登场,以眼花缭乱之势搅乱阵阵腥风血雨。该片已在北美、欧洲一些国家上映,有影评人评价该片3D技术一流,但新任女主角的演技太差。

悬疑惊悚片集中上映

本月将有《夺命心跳》《迷途追凶》《孤岛惊魂》等数部悬疑惊悚片上映。

杜琪峰监制,黄秋生、文咏珊、任贤齐等主演的《迷途追凶》定于12日公映,影片风格冷峻晦暗,讲述了一个有关富豪家变的故事。陈小春、杨采妮、叶山豪主演的《孤岛惊魂》将于8日与影迷见面,影片曝光的骇人剧照令人惊悚出一身冷汗,片中主题曲由杨采妮演唱。

梁家辉、林熙蕾、黄维德主演的《夺命心跳》月初公映。林熙蕾(林熙蕾饰)因心脏病植入手术而陷入绝境,好不容易做完心脏移植手术后才发现自己正在逐渐变成移植心脏的

主人……全片没有妖魔鬼魂,而是凭借捉摸不透、扑朔迷离的故事情节营造惊悚气氛。

影片类型多令人期待

陈可辛执导,金城武、甄子丹、汤唯主演的喜剧动作片《武侠》定于7月4日上映。侠客刘金喜(甄子丹饰)隐姓埋名,与妻子阿玉(汤唯饰)生活在一个偏远村庄,不料卷入一桩离奇命案,捕快徐百九(金城武饰)在查案的过程中发现刘金喜必有过人之处,因为他的好奇,迫使刘金喜面临和七十二地煞教主的生死对决……作为一部武侠片,《武侠》最大的看点无疑在于精彩的动作场面。

张猛执导的《钢的琴》将于13日公映。影片由王千源、秦海璐等主演,讲述了钢厂下岗工人为实现女儿的音乐梦想,为女儿打造出一架钢琴的故事,呈现了小人物的幽默与艰辛。该片曾获得第23届东京国际电影节“最佳男演员奖”、香港亚洲电影节“最佳导演奖特别提名”等多个奖项,是一部老少皆宜、令人笑中带泪的喜剧电影。

此外,建党90周年献礼片《飞天》《杨善洲》,李小冉、方中信、周海媚主演的爱情片《一夜未了情》,任达华、伊能静、戚薇主演的动作喜剧片《回马枪》,动画片《赛尔号》《魁拔之十万火急》《兔侠英雄》,喜剧片《像小强一样活着》《鸡排英雄》以及推迟上映的《肩上蝶》等均将于本月公映。

▶《变形金刚3》海报